

ИТАЛИЯ

**Выступление директора Управления международных финансовых отношений
(Министерство экономики и финансов) и заместителя управляющего ЕБРР от Италии
Филиппо Джансанте**

**Ежегодное заседание ЕБРР
Кипр, 9–11 мая 2017 года**

Регион операций ЕБРР постепенно восстанавливается после мирового кризиса. За прошедший год оформился положительный экономический тренд, и ожидается, что в предстоящие два года темпы роста ускорятся. Вместе с тем, обстановка остается сложной ввиду сохраняющейся геополитической напряженности, снижения темпов проведения реформ, политической неопределенности и низких объемов прямых иностранных инвестиций.

В мировом масштабе несколько лет вялого экономического роста вызвали к жизни политику ориентации на защиту узконациональных интересов и привели к возрождению националистических тенденций и протекционистского давления. Глобализация и расширенная система международного сотрудничества, как представляется, поставлены под вопрос, и на последнее все чаще указывают как на причину снижения жизненного уровня и усиления неравенства в части распределения выгод и возможностей.

С учетом вышеизложенного мы считаем, что международные банки развития и воплощенная в них уникальная модель сотрудничества остаются ключевым фактором выполнения далеко идущей международной повестки дня и урегулирования общих вызовов. В этой связи, ввиду сложных условий, им следует еще более укрепить свою способность выступать в качестве системы взаимодополняющих агентов с распределением обязанностей сообразно их сравнительным преимуществам. Усиление координации будет способствовать повышению эффективности их действий, обеспечивая тем самым всемерную реализацию их потенциала. Поэтому мы приветствуем проходящие на международном уровне дискуссии по вопросу эффективной координации деятельности МФО.

Несмотря на операционную нишу и уникальный мандат ЕБРР, ему также необходимо усиливать координацию и распределять обязанности с другими МФО. Мы удовлетворены текущими переговорами с другими организациями о применении структурированного подхода к диалогу с директивными органами по ключевым реформам. Это – верный шаг в правильном направлении. Кроме того, мы принимаем к сведению существенный прогресс, достигнутый Банком в прошлом году в области стратегического взаимодействия и приветствуем решение объединить нормоустанавливающие и инвестиционные инструменты в интересах стимулирования системных перемен и заложить основу для обеспечения новых возможностей для ведения бизнеса.

Исходя из хорошо известной способности Банка добиваться практических результатов, а такой курс действий позволит ЕБРР добиваться позитивных сдвигов в странах операций, что он убедительно продемонстрировал в прошедшем году, несмотря на неординарные и сложные условия работы. Банку вновь удалось обеспечить ощутимый приток первоклассных инвестиций в страны своих операций в соответствии со своим бизнес-планом и Стратегической и капитальной базой на 2016–2020 годы при одновременном достижении весьма высоких финансовых результатов и дальнейшим укреплении своей капитальной базы.

Вместе с тем мы хотели бы подчеркнуть, что финансовые показатели не являются ни конечной целью ЕБРР, ни мерилем его успехов, ни фактором, определяющим его инвестиционные решения. Несмотря на исключительную важность дальнейшего укрепления финансового положения Банка, мы твердо убеждены в том, что как казенное учреждение он должен и далее уделять первоочередное внимание своей миссии по содействию переходу стран операций к рыночной экономике и осуществлять инвестиции в тех областях, которые

предписаны его мандатом. Воздействие на переходный процесс остается конечной целью деятельности Банка.

В этом контексте пересмотр концепции переходного процесса является выдающимся достижением прошедшего года. Мы поддерживаем пересмотренную, более четкую концепцию, которая со своими шестью атрибутами лучше отражает реалии и имеющиеся различия в регионе операций. Мы считаем, что ее следует дополнить набором контрольных и целевых показателей, призванных обеспечить сконцентрированность и избирательность курса Банка в странах операций. Мы рассматриваем эту работу в качестве важной составляющей обновленной концепции завершения перехода к рыночной экономике, которая, как мы ожидаем, станет предметом конструктивного и инклюзивного обсуждения без ущерба для основных принципов текущей политики.

На наш взгляд, активизация усилий ЕБРР, направленных на выполнение своего мандата по содействию переходу к рыночной экономике, в конечном счете отражает стратегическое мышление самого Банка, нацеленное на повышение эффективности деятельности Банка сообразно потребностям его клиентов. В этой связи мы даем высокую оценку Программе повышения операционной результативности и эффективности, которая является наиболее масштабным планом модернизации и реорганизации ЕБРР с момента его образования. Помимо сокращения затрат и достижения экономии средств, – что само по себе имеет исключительно важное значение, – мы ожидаем, что Программа будет способствовать повышению эффективности услуг Банка при одновременном сохранении высоких стандартов и качества. Мы рассчитываем также, что Банк введет в действие необходимые обоснованные методы управления изменениями в интересах обеспечения дальнейшей эффективности всей организации.

Кроме того, поскольку мы считаем, что инклюзивность является неотъемлемой составляющей новой модели перехода, мы однозначно приветствуем стратегию экономической инклюзивности, презентация которой состоялась на нынешнем Ежегодном заседании. Она также позволит ЕБРР применять свою уникальную модель работы с упором на частный сектор в международных усилиях по борьбе с неравенством, которое вызывает обеспокоенность повсюду в мире и препятствует устойчивому экономическому росту. В этой связи особое удовлетворение вызывает у нас тот факт, что стимулирование предпринимательства и расширение доступа ММСП к финансированию является одним из стратегических направлений деятельности.

Обеспечение, в частности, экономической инклюзивности является одной из основных задач в регионе ЮВС и на Западных Балканах. Растущая безработица среди молодежи является причиной для серьезного беспокойства по поводу политической стабильности обоих регионов. Значительные потери человеческого капитала, обусловленные отъездом с родины большого количества молодых людей в поисках лучшей доли, снижают потенциал экономического роста. Мы рассчитываем, что Банк будет уделять особое внимание этим регионам в плане осуществления стратегии, и мы настоятельно рекомендуем руководству разработать специализированные и инновационные программы и продукты для решения этой проблемы.

Участники нынешнего Ежегодного заседания являются свидетелями начала присутствия Банка на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа. Мы решительно поддерживаем это начинание, но рекомендуем при этом проявлять осмотрительность и думать о том, как Банк может реально помочь частному сектору в сложных условиях. С таким же настроем мы рассчитываем на прием в члены Банка Ливана и предоставление ему статуса страны операций. Почти 20 лет назад некоторые государства-члены, включая Италию, говорили о потребности в банке, специализирующемся на Ближнем Востоке и Северной Африке, как ключевого инструмента стабилизации и мира в регионе. Почти два десятилетия спустя мы с удовлетворением отмечаем, что ЕБРР играет важную роль в регионе ЮВС. Мы

рассчитываем, что Банк постепенно охватит весь этот регион в целях реализации его огромного потенциала в плане развития частного сектора.

В том же ключе мы признаем исключительно важную роль Банка в продвижении процесса реформ в Украине, которые обеспечат основу для более активной деятельности в ближайшем будущем. И вновь Банк демонстрирует, что он может добиваться разительных перемен на местах.

В заключение, ЕБРР продолжает демонстрировать свою способность выполнять поставленные перед ним задачи, обеспечивая предоставление первоклассных инвестиций и услуг странам своих операций и клиентам при одновременном осуществлении далеко идущих стратегий, направленных на повышение эффективности и результативности дальнейших шагов. Италия положительно оценивает достижения Банка и заверяет его во всемерной поддержке его усилий.

И последнее по счету, но не по важности, мы хотели бы поблагодарить власти Кипра за их теплый прием, оказанный на этом замечательном и уникальном острове.